



核心提示

□记者 陈耀玘 通讯员 李晓霞 路书斋/文 记者 张怡熙/图

是他教我牙牙学语,是他替我遮风挡雨,是他一直待我如宝,是他为我“父”出一切……父亲节,你是否也在回忆和父亲的温暖点滴?其实,在我们生活的这座城市里,有这么一群人,他们曾经年少轻狂、充满叛逆;如今,他们在为人父母的同时,也在沿着父亲曾走过的道路前行,和父亲一起圆梦。他们也如你如我,曾经在父亲的陪伴中慢慢长大;如今,正陪着父亲一起慢慢变老。

父亲很温和,父亲很严厉,父亲是老师,父亲亦是朋友……在洛阳,有这样一对对父子、父女,为着同一个目标,在相同的岗位上演绎着平凡而又特殊的“父子情”—— 上阵“父子兵”,同行共圆梦

故事一

父子合作11年,研发纯电动汽车主动力系统

●故事人物:张世红、张黎父子

洛阳有这么一对厉害的“技术宅”父子,父亲叫张世红,儿子叫张黎。父子俩耗资近2000万元,研发出一套“牛掰”的纯电动汽车主动力系统并使之投入使用。

他们的成果有多牛?去年2月,他们将该动力系统搭载在一辆17座公交车上进行了试验。数据显示,搭载该动力系统的公交车性能与目前市面上最先进的电动公交车性能相当,而其造价却比后者便宜了近一半。

在研发这套动力系统的过程中,他俩不仅获得多项发明专利与实验新型专利,而且其研究成果也被业界认可,并与北京理工大学、哈尔滨工业大学、中航工业集团等高校、企业建立了合作研发关系。

今年,他们的实验室又研发出了可以使用先进充电技术的“二代动力系统”,而搭载该系统的景区观光车,不仅可以实现快速充电,而且可以实现整车终生免维护。

张黎36岁,1.9米的大个子,虎背熊腰;父亲张世红矮儿子一个头,也没儿子壮实,但就是这样

一对略显“不搭”的组合,已经合作了11年。

两人的合作故事要从1998年说起。当时,张世红南下广州开办了一家摩托车配件厂,生意红火,到2005年前后已经积累了近千万元的财富,而在郑州一所军工学校学习网络工程的张黎也即将毕业。

当时,关于张黎毕业后的出路问题父子俩讨论了数次。“钱并不是真正意义上的财富,甚至还可能‘害’孩子,我应该培养他的拼搏精神,教会他如何用自己的双手挣钱。”张世红说,当时纯电动汽车刚兴起,加上张黎的专业知识也能用上,他仔细思量后卖掉了配件厂,决定和儿子一起搞研究、创业。

随后,父子俩着手进行纯电动车汽车方面的研究,这几乎耗尽了他们的全部资金,但是他们最终坚持了下来。“当时我们的研究团队中有大学生,也有60多岁的教授,最艰难的时候,大家自愿贴钱帮我们进行研究。”张黎说,一路走来,父亲的梦想早已成了他的梦想,今后他想和父亲永远合作下去,一起圆梦。



张世红和儿子张黎在一起
(记者 徐翔 2015年摄)



张世红带着年幼的儿子张黎登上泰山 (受访者供图)

故事二

同科室坐诊11年,医院肛肠科的“父女兵”

●故事人物:马龙安、马麟子女女

2005年,从河南中医学院毕业的马麟子进入郑州大学附属洛阳中心医院工作。当时,马龙安是该院肛肠科的一名主任医师。

按照惯例,马麟子需要到各科室学习临床知识和医疗技能,然后选择合适的科室工作。当时医院的肛肠科迫切需要人手——马龙安原来带的几名学生都无意留下,学生们离开后,他一个人根本忙不过来。

站在父亲的角度,马龙安不想让女儿留在自己的科室,她刚毕业,有更多的选择机会,他不忍心让她从事既脏且累的肛肠科工作;站在医生的角度,他又十分希望女儿留下,因为他深知女儿善良、务实的性格能在这个岗位上做得很好,中西医结合专业毕业的她还可以帮他改进治疗方法,更好地服务患者。

思前想后,他终于向女儿开了口,女儿当即答应了他。这样的结果,让他既高兴又心疼。

“爸爸一个人忙前忙后,我看着就心疼。有一次,有名女病人到我爸所在的科室看病,因为看到接诊的是名男大夫,说话特别难听,我在门口听着听着就哭了,特别想为他分担工作压力。”马麟子说。

进入肛肠科后,马麟子的表现让马龙安非常欣慰,从协助手术到亲自主刀,马麟子只用了一年时间。

来肛肠科看病的患者,患痔疮、肠炎的占一大部分。马麟子做直肠检查时,不仅味难闻,被污物溅在身上的情况更是屡屡发生。一些老年患者因为大便不畅,做直肠检查时,往往需要马麟子亲手帮患者疏通便道。一次,马麟子为一名大便不畅的老人做完直肠检查,并为老人擦洗干净时,站在一边的家属感动得直掉眼泪。

如今,33岁的马麟子已经在肛肠科工作了11年,父亲退休后又被医院返聘,在肛肠科负责接诊男患者,而她负责接诊女患者,两个人轮流坐诊。11年来,父女俩几乎每天都要接诊20名左右患者,被治愈的患者更是不计其数。“我很想谢谢女儿在这个岗位上陪了我11年,同时我也很愧疚,感觉自己连累了她。”马龙安说。

面对父亲的愧意,马麟子摇了摇头:“我不觉得累,因为我时常感受到父亲所说的那种使命感和成就感,我想学尽父亲所学,跟父亲一样当一名优秀的肛肠科医生。” (下转A13版)



在同一科室工作,
女儿和父亲更亲近了



儿时的马麟子和父亲马龙安合影留念 (记者翻拍)